

学习贯彻党的二十届三中全会精神·检察长说

以检察改革加快推进法律监督现代化

□李海勇

党的二十届三中全会紧紧围绕推进中国式现代化这个主题,为我们擘画了蓝图、提供了遵循。作为基层检察机关,我们应在自我革新、能动履职上更进一步、做深一层,确保学习贯彻全会精神见思想、见行动、见成效,奋力书写检察工作高质量发展新篇章。

要提高政治站位,在学深悟透笃行上下功夫。要把学习、宣传、贯彻党的二十届三中全会精神作为当前和今后一个时期首要政治任务,既要坚持原

味研读全会精神,也要突出重点,精读、深读、悟透与政法工作、检察工作相关内容所蕴含的新思想、新观点、新论断,确保党的二十届三中全会作出的重大决策部署在检察环节付诸行动、落地生根。

要聚焦主责主业,在高质量履职上下功夫。党的二十届三中全会强调在法治轨道上深化改革,为检察工作指明了新方向。要深化落实“府检联动”工作机制,进一步完善“轻罪治理体系”建

设,更好运用检察建议,把检察工作置于党和国家事业发展全局的高度谋划和推进。要坚持“四大检察”全面协调充分发展工作布局,依法一体履职、综合履职、能动履职,确保各项工作实现新突破。要坚持全面从严治检,主动接受监督,严格落实“三个规定”要求,确保廉洁公正司法。

要坚持与时俱进,在全面深化改革上下功夫。党的二十届三中全会确定了深化法治领域改革的目标和方向,要

突出抓好全会提出的涉及检察环节的检察改革任务,以检察改革加快推进法律监督理念、体系、机制、能力现代化。要聚焦“三个结构比”“高质量检察管理年”“法律监督突出问题专项整治”等工作,以高质量管理保障高质量履职。要以案件质量高质量、典型案例高质量、“数字检察”高质量、品牌培育高质量,推动法律监督高质量发展。

(作者系陕州区检察院党组书记、检察长)

市公安局:
严打涉环境资源类违法犯罪

本报讯(记者刘晨宁)近年来,我市公安机关紧紧围绕黄河流域生态保护和高质量发展战略,多措并举,创新工作思路,严厉打击涉环境资源类违法犯罪行为,守护绿水青山、人民安乐。

重拳出击,依法严惩涉环境资源类犯罪。全市公安机关持续开展了“豫筑平安”、矿山整治等一系列专项行动,严惩各类涉环境资源类违法犯罪。去年至今,全市共侦办涉环境资源类刑事案件296起,抓获587人,涉及环境污染、非法采矿和森林保护、野生动物保护等方面,其中,灵宝市公安局侦办的“姚某某等人非法采砂案”被最高检和水利部联合评为检察监督和行政执法协同保护黄河水安全典型案例,渑池县公安局等单位侦办的5起涉环境资源类犯罪案件受到公安部贺电表扬。

积极探索,创新建立生态保护警务机制。根据生态资

源分布情况,全市公安机关以警务中心(室)建设为依托,融合相关警种力量,在全省首创集防、防、管、控于一体的生态保护警务工作新机制,全市共建成7个生态保护警务(协作)中心、39个生态保护警务室,新建和接入各类视频监控870余路,通过直升机、无人机和巡逻艇,形成了“步巡+车巡+网巡+机巡+船巡”水陆空三域立体化生态保护体系,覆盖了市黄河和长江两大流域的全部区域。

密切协作,着力形成生态保护工作合力。主动与自然资源、生态环境、林业、黄河河务等部门加强协作,开展联合执法,做到行刑衔接;主动与郑州和洛阳铁路运输检察院沟通,加强警检协作,联合签发文件,依法加大打击力度;主动与山西运城、临汾以及陕西渭南等地联系,出台警务协作机制,加强区域协作,形成豫晋陕黄河金三角区域共同打击涉资源类犯罪的强大合力。



送法进军营 检护从军梦

近日,义马市检察院开展“送法进军营”活动,为预定新兵发放了12309法律服务联系卡,方便新兵及其家属随时进行法律咨询,加深预定新兵对法治观念的理解,增强法治意识。 杜恩 摄

陕州区检察院:
以“三强化”点亮“五星”
助推检察工作高质量发展

本报讯 今年以来,陕州区检察院认真贯彻落实新时代党建工作新要求,区委决策部署,以“争先进、创一流”为目标,采取“三强化”举措,筑牢“五星”支部创建根基,引领检察系统党员干部在执法办案、服务大局中亮身份、作表率、勇担当。

强化思想铸魂,擦亮忠诚履职底色。该院通过党组“第一议题”、理论学习中心组、党支部“三会一课”、政治轮训班等形式,组织全体干警持续学习。目前,召开党组会“第一议题”学习19次,理论学习中心组学习11次,该院领导班子成员、党支部书记作专题辅导15次,党支部开展学习研讨27次。坚持用好“检察长督办令”和重点工作、纪律作风、业务通报“三项督办”,推动机关为民清廉。严格落实“三个规定”填报制度,常态化开展以案促改警示教育,逐级开展廉政谈话3次、廉政家访1次,持续开展共同成长课堂、家风家训交流座谈等活动。

强化融合共进,提升检察履职特色。该院结合“五星”支部创建,出台《“五个实质化”助推检察工作高质量发展的实施办法》,确保起诉权依法、准确、规范适用。构建繁简分流的多层次诉讼程序体系,成立速裁程序案件“一站式”办案中心,推动案件高速有序流转。建立常态化府检联动机制,形成“监督+配合+共治”的“府检联

动”陕州模式。“突出党建引领,协力推动轻罪治理工作提质增效”事例获评全市检察机关党建与业务深度融合优秀典型事例。为支柱产业赋能,围绕自然资源执法问题,为该区规模以上领导干部授课,助力解决矿山修复问题。为沿黄生态廊道建设赋能,办理整治黄河湿地公益案11件、破坏耕地公益监督案7件,复垦耕地370亩。为沿黄乡村振兴赋能,党支部书记领办、党员参与人居环境整治公益监督案9件。

强化担当作为,彰显为民服务本色。该院每月定期组织党员干部分别深入帮扶村观音堂镇刘庄注村开展结对帮扶,协调争取资金80余万元,修缮村委会大院,提升村容村貌。联合团区委、区妇联、区残联等部门会签《保护妇女、未成年人、老年人、残疾人等弱势群体合法权益协作联动机制(试行)》,办理涉及妇女权益、农民工欠薪、民生领域公益诉讼等各类民事案件15件。该院3个党支部的法治副校长开展送法进校园14次,联合团区委、公安机关开展专题培训、案例讲解和座谈交流,对返乡大学生进行反诈宣传。联合多部门会签意见,成立罪错未成年人分级干预工作小组,召开罪错未成年人分级干预暨中职院校犯罪预防工作推进会,通过正确履职预防犯罪、矫治罪错未成年人,促进未成年人健康成长。(李妍妍)

推进党纪学习教育常态化

□孔令军

党的二十届三中全会强调,要巩固拓展主题教育成果,深化党纪学习教育,维护党的团结统一,不断增强党的创造力、凝聚力、战斗力。当前,党纪学习教育“收官”,不代表结束,而是新的开始,是党员干部持续提升、自我净化的重要途径,要让其成为一种常态,融入日常工作和生活中,做到常学常新。

保持持续学习劲头,活学活用。党的纪律是党员干部安身立命的“教科书”“指南针”。在党纪学习教育中,党员干部应该将党纪学习在“日常”,把工作责任摆进去,做到学全面、学深入、学透彻,把他律要求转化为内在追求。秉持“收官”不“收功”,将学习成果转化为实际行动,不断提高工作本领和解决问题的能力。

保持日常自省习惯,严守纪律。广大党员干部要充分发挥“刀向刀内”的自我革命精神,严格对标党章党规党纪,身边先进典型和人民群众期望,不断检视、剖析、反思,主动走出舒适区,深入基层解决实际问题,践行党的纪律

要求,确保党的纪律建设成为一种持续的状态,在全面从严治党“齐步走”中不走偏、不落伍、不掉队,使铁的纪律真正转化为日常习惯和自觉遵循。

保持勤恳实干精神,积极进取。要不断坚定理想信念,践行初心使命,把党纪学习教育的成果融入为人民服务的火热实践,把理论的“种子”播撒到实践的“土地”上,让其“落地生花”。广大党员干部要牢牢站稳人民立场,把人民需要作为思考问题、推动工作的出发点和落脚点,坚持问题导向,深入群众、深入基层,传承弘扬“四下基层”优良作风,真抓实干、埋头苦干,以“时时放心不下”的责任感、积极担当作为的精气神推动工作落实,依规依纪依法办事,真正把好事办好、实事办实、难事办妥。

党纪学习教育是一场不设终点的旅程,要有“行百里者半九十”的清醒、“咬定青山不放松”的毅力,常抓不懈、久久为功,让党纪之光照亮党员干部“赶考之路”,继续谱写新时代全面从严治党从从严治党的辉煌篇章。

护“未”前行 法伴成长

本报讯 为持续增强青少年法治意识,提升青少年法治素养,近日,渑池县法院法官走进渑池高级中学,为高一新生上“开学第一课”法治课。

课堂上,该院法官从认识法律入手,结合生动鲜活的案例,用通俗易懂的语言,向学生讲解与他们息息相关的法律知识。从与未成年人相关的法律条文到法律责任对未成年人的影响,再到防范校园欺凌,每一项内容、每一个案例都深深触动着学生的心灵。在交流互动环节,学生纷纷踊跃提问,法官耐心细致

一一作答。活动结束后,学生纷纷表示,学到了很多实用的法律知识,今后要做一名知法懂法守法用法的好少年,在加强自我保护的同时,告诫身边人远离违法行。

渑池县法院有关负责人表示,将积极发挥审判职能,延伸司法服务触角,积极参与学校法治教育建设,常态化开展“送法进校园”等活动,让法治的力量守护青少年健康成长。(代文官)

以案释法
三门峡市司法局主办“熊孩子”游戏充值数千元,
家长能否要求退款?

日常生活中,很多心智尚未完全成熟的未成年人为了体验电子游戏带来的快感,在未得到父母的允许下,偷偷进行游戏充值。对于此类情况,家长可以要求游戏公司退款吗?

案情简介

13岁的小晴于2023年春节期间使用同学的身份证号注册了某游戏账号,私自使用其父母的手机玩游戏,并不间断地为游戏账号充值共计5342元。小晴父母发现这一行为后,与游戏公司协商退款未果,于2024年5月向法院提起诉讼。

法院审理

审理过程中,小晴父母认为,小晴尚属未成年人,其充值行为与其年龄、智力不相适应,游戏公司在接受充值时未尽到审核义务,因此要求游戏公司全额退还充值款。游戏公司则认为,小晴虽属未成年人,但其父母对其充值行为未能尽到监管职责,存在过失,且小晴充值行为跨度近1年,充值款项已经消费,因此拒绝退款。

法院经审理认为,小晴使用同学身份证号注册、登录游戏账号,并使用其父母微信进行游戏充值,游戏公司在前述环节未能进行有效的身份核验,未能准确识别使用网络游戏服务的用户年龄、身份,进而未能及时对该账户采取限制管理措施,应当认定为对损害后果的发生具有过错。同时,小晴父母作为监护人未能履行监护责任,未能妥善保管自己的电子设备及银行卡密码,也应当对小晴游戏充值的民事行为承担相应的责任。

鉴于此,承办法官根据双方当事人过错,向双方释法说理,最终双方当事人自愿达成调解协议,游戏公司返还小晴父母3186元,即充值款项的60%。

以案释法

民法典第十九条规定,八周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人,实施民事法律行为由其法定代理人代理或者经其法定代理人同意、追认;但是,可以独立实施纯获利益的民事法律行为或者与其年龄、智力相适应的民事法律行为。本案中,13岁的小晴系限制民事行为能力人,充值行为与其年龄、智力不相适应,且不是纯获利益的行为,该民事法律行为无效。监护人可以要求平台返还相应的款项,但未成年人的监护人的监护职责并不因此免除。

目前,游戏充值、直播打赏等网络消费行为在生活中并不罕见,作为家长,需要尽到监管责任,防止孩子擅用账户进行非理性的消费。同时,游戏公司应严格遵守行业规范要求,不断完善玩家身份识别机制、防沉迷机制和充值限制机制。(市普法办供稿)

卢氏县纪委监委:
充分发挥临时党支部战斗堡垒作用

本报讯 近年来,卢氏县纪委监委高度重视临时党组织建设,坚持“党员干部在哪里,党组织就建到哪里”,把党建工作延伸到办案一线,切实筑牢办案一线“红色堡垒”,确保党建工作和业务工作深度融合、双向推进,为审查调查工作提供坚强有力的组织保障。

以党建引领强化队伍建设。实行“一专案一申请”机制,成立临时党支部,将参与专案的所有党员干部纳入临时党支部统一管理,强化对党员干部的教育、管理和监督,着力提升专案组治理理论水平、业务能力水平,增强队伍的凝聚力和战斗力。

以党建引领提升案件质效。各专案组临时党支部坚持将铸牢政治忠诚摆在首位,通过“三会一课”、主题党日活动等形式,结合案情谈认识、讲困难、提办法、出点子,交流心得、碰撞思想,形成办案合力,助力专案组高质量、高效率办案。

以党建引领锤炼铁军作风。专案组临时党支部紧扣工作流程,严格审查程序、审批权限和请示报告制度,同时注重抓好专案组党员干部的纪律教育、管理监督,教育引导临时党支部全体党员干部筑牢理想信念根基,强化使命担当,始终做到忠诚干净担当。(贺湘东 马园园)

灵宝市法院:
司法拘留显威力
强力震慑促执行

本报讯 “不要拘留我,我现在就还钱!”近日,在灵宝市法院执行干警即将对被被执行人陈某某采取强制措施时,一直拒不履行义务的陈某某来了个“急刹车”。

孙某与陈某某合同纠纷一案,经法院主持调解,双方达成调解协议,陈某某于2023年12月1日前偿还孙某货款34945元。调解协议生效后,陈某某未按照调解协议履行义务。2024年2月27日,孙某向灵宝市法院申请强制执行。

执行立案后,执行干警依法向被执行人陈某某送达执行通知书、报告财产令等法律文书,督促被执行人履行义务,但在收到上述文书后却置若罔闻。执行干警多次电话联系陈某某,但其仍无任何行动。日前,申请执行人提供线索称,被执行人陈某某在灵宝某处现身。执行干警得知后,立即驱车前往执行现场并顺利找到陈某某。面对突然出现在面前的执行干警,陈某某非常惊讶,但依旧拒不履行法律义务。对此,执行干警本着善意文明执行理念,耐心对陈某某进行释法明理,但其态度却愈加恶劣。为维护申请人的合法权益和法律的尊严,执行干警遂按程序带陈某某到法院体检,拟对其采取拘留措施。陈某某迫于拘留压力,当即履行全部案款,该案顺利执行完毕。(孙辉 光豫强)